

# 新華社政論：循道而行 推動建設一個更加美好的世界 以四大全球倡議為百年變局注入穩定性和確定性

【大公報訊】新華社21日刊發政論，題為《循道而行，推動建設一個更加美好的世界——以四大全球倡議為百年變局注入穩定性和確定性》。文章指出：人類文明的長卷，即將翻過2025年這一頁。多少年後，歷史學家們回望百年未有之大變局，探尋國際關係演進的內在規律，目光一定會定格於2025年9月1日。正是這一天，習近平總書記面向變亂交織的世界，提出了全球治理倡議。

從2021年提出全球發展倡議、2022年提出全球安全倡議、2023年提出全球文明倡議，再到全球治理倡議，四大全球倡議經緯縱橫、有機統一。以全球發展倡議築牢物質根基，以全球安全倡議守護和平環境，以全球文明倡議凝聚價值共識，以全球治理倡議提供制度保障。習近平總書記對「建設一個什麼樣的世界、如何建設這個世界」作出深邃思考，為推動構建人類命運共同體實踐走深走實，搭建起系統完備的行動框架。

## 中國倡議與聯合國關切議題完美契合

聯合國秘書長古特雷斯認為，中國倡議「與聯合國關切的議題完美契合」，多國領導人更將其視為破解全球難題的務實方案。世界的複雜性

與多元性不容迴避，部分國家仍以單邊思維和集團政治邏輯主導對外行為，以致國際關係中老問題積弊難除、新挑戰層出不窮。

共同發展領域，全球經濟復甦曲折乏力，南北發展鴻溝持續拉大，能源危機、糧食危機相互疊加，廣大發展中國家的發展權利無法得到充分保障，約11億人口仍在極端貧困的泥沼中掙扎。國際安全層面，全球武裝衝突數量升至二戰後峰值，流離失所人數連續十年遞增，多地局勢逼近失控臨界點。單邊制裁與霸凌行徑嚴重衝擊國際安全秩序，傳統安全威脅與非傳統安全挑戰並存共振，將世界推入「風險社會」。

文明互動維度，一些勢力刻意渲染文明對立、製造陣營割裂，將意識形態差異絕對化、標籤化，執意改造甚至謀求取代其他文明，人為設置屏障，嚴重阻礙不同文明的交流互鑒。全球治理範疇，個別大國動輒「退群」「毀約」「脫鉤」「築牆」，強行阻滯全球南方賦權進程，不斷侵蝕現有國際治理規則，全球治理體系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

嚴峻的現實深刻印證了四大全球倡議的問題針對性與時代價值，進一步凸顯了凝聚國際共識、加強團結合作的緊迫性與必要性。

## 在港建國際調解院 為和平貢獻法治力量

全球治理倡議，以鮮明主張破解治理赤字。奉行主權平等，直指「少數國家說了算」的弊端，主張世界命運應由各國人民共同掌握，各國不分大小、強弱、貧富，都是國際社會的平等一員，都有參與全球治理的權利；遵守國際法治，聚焦全面、充分、完整遵守國際關係基本準則，強調國際規則只能由國際社會共同書寫，不能由少數國家壟斷，要推動規則體系與時俱進，兼顧不同國家的發展階段與利益訴求；踐行多邊主義，針對治理碎片化的現實困境，維護聯合國憲章宗旨和原則，強化多邊機制作用，反對集團政治和陣營對抗，推動全球治理朝着協同高效的方向邁進；倡導以人為本，明確全球治理的價值歸宿，以增進各國人民福祉為最終目的，解決各國人民最關心的就業、教育、醫療等民生問題，讓治理成果更多更公平地惠及各國人民；注重行動導向，着眼全球治理倡議的落地見效，革除坐而論道的陋習，推動各國將共識轉化為行動，以務實合作破解治理難題。五大支柱相互支撐，勾勒出全球治理體系變革的清晰框架。

契合多邊協同需求，中國堅定支持聯合國發揮核心作用，加大對中國—聯合國和平與發展基金投入並扎實推進相關合作；與30多個國家在香港共同建立國際調解院，為維護世界和平穩定貢獻法治力量。

2025年的世界，既不平靜也不平凡。這一年，和平與戰爭的角力、進步與倒退的較量、發展與衰退的拉鋸、開放與封閉的對壘、合作與對抗的博弈更具張力。「縱觀人類發展史，唯有自強不息、不懈奮鬥，才能收穫纍纍果實，才能建立在千秋、福澤萬民的長久之功。」習近平總書記提出的四大全球倡議，為動盪變革中的世界增添信心，注入至關重要的穩定性和確定性。

秉持構建人類命運共同體這一核心理念，中國以歷史自信把握大勢，以歷史主動奮發有為。循道而行，中國將繼續與世界各國一道，以全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議、全球治理倡議為戰略引領，在砥礪奮鬥中破解全球性挑戰，在攜手奮鬥中完善全球治理，共同推動建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界，讓人類賴以生存的唯一家園更加美好。



掃碼看全文

## 全球治理倡議五大支柱

### 奉行主權平等

- 直指「少數國家說了算」的弊端，主張世界命運應由各國人民共同掌握，各國不分大小、強弱、貧富，都是國際社會的平等一員，都有參與全球治理的權利。

### 遵守國際法治

- 聚焦全面、充分、完整遵守國際關係基本準則，強調國際規則只能由國際社會共同書寫，不能由少數國家壟斷，要推動規則體系與時俱進，兼顧不同國家的發展階段與利益訴求。

### 踐行多邊主義

- 對針治理碎片化的現實困境，維護聯合國憲章宗旨和原則，強化多邊機制作用，反對集團政治和陣營對抗，推動全球治理朝着協同高效的方向邁進。

### 倡導以人為本

- 明確全球治理的價值歸宿，以增進各國人民福祉為最終目的，解決各國人民最關心的就業、教育、醫療等民生問題，讓治理成果更多更公平地惠及各國人民。

### 注重行動導向

- 着眼全球治理倡議的落地見效，革除坐而論道的陋習，推動各國將共識轉化為行動，以務實合作破解治理難題。

資料來源：新華社

# 軍媒：日本有系統拆除戰後和平體系 以「安全韌性」作幌 研「萬能血漿」備戰

## 拆穿日本擴軍圖謀③

還變本加厲，在軍事安全問題上錯誤言行不斷，大幅調整安保政策，自我鬆綁集體自衛權，圖謀以強化「延伸威懾」合作、尋求「核共享」、修改「無核三原則」等種種手段推動盟國核武器重返日本。現在，日方一些勢力又放風要擁有核武器，反映出日本右翼保守勢力復活軍國主義、擺脫國際秩序約束、加速「再軍事化」的野心膨脹。

「日本正系統性拆除戰後和平體系的藩籬，那個曾給亞洲各國人民帶來深重災難的軍國主義幽靈，正借所謂『國家安全』的幌子悄然還魂。」微信公眾號「鈞正平工作室」早前發表文章指出，日本政府宣布將部分防衛預算投向所謂「安全韌性」建設，當中包括耗費8億日圓研發的「萬能血漿」，即無需考慮血型兼容性，可快速為傷員補充血液，明目張膽為大規模高烈度戰爭作準備。

## 解放軍黃海北部執行任務 歷時一周

【大公報訊】綜合新華社、央視網、環球時報報道：據中國海事局網站消息，大連海事局發布航行警告，12月21日16時至28日16時，渤海海峽黃海北部部分海域執行軍事任務，禁止駛入。

近日，因高市早苗所謂「台灣有事」論導致中日關係持續緊張，同時，高市政權在擴充軍力方面呈現出進一步加速的態勢。11月23日，日本防衛大臣小泉進次郎宣布在距離中國台灣僅110公里的與那國島部署03式中程防空導彈系統。日本在2016年至2024年間以「西南方向局勢緊張」為藉口，投入數萬億日元巨資在西南諸島進行大規模戰備建設，使該地區迅速要塞化和軍事化。同是11月，日本向美國交付約10枚PAC-3型愛國者導彈，完成戰後首次殺傷性武器出口，標誌着日本安保政策的重大轉折。

### 「切香腸」式打破和平憲法限制

此外，高市政府還加速修憲進程，甚至提出要修改「無核三原則」，以「核共享」之名引入甚至使用核武器。目前，日本囤積約47噸鈦材料，理論上可製造6000枚核彈頭，遠超民用需求，其擁有完整核燃料循環技術，可在短期內提純武器級鈦。

上海理工大學國際問題學者郭麗指出，日本近年來不斷擴充武力，在其國內有着多重原因。首先，政治右傾化與歷史修正主義抬頭。進入新世紀以來，尤其是2010年中國經濟總量超過日本後，「中國威脅論」在日本國內甚囂塵

上。安倍晉三、高市早苗為代表的自民黨內保守派不斷渲染日本所謂的安全困境，使得日本整個社會生態越來越焦慮、保守和激進。他們力圖通過激進擴張主張，將自身塑造為「國家安全守護者」，贏得對黨內溫和派的權力博弈，長期掌權。

其次，右翼突破戰後和平體制的長期訴求。日本右翼勢力的核心訴求是擺脫戰後國際秩序對其軍事發展的限制和束縛，然而由於有和平憲法的限制，尤其是理性的國民不希望重蹈戰爭覆轍的強烈願望，右翼只能把這一訴求通過「切香腸」的方式逐步推進：2015年強行通過新安保法案，解禁集體自衛權；2022年通過新安保三文件；2024年放寬武器出口限制；2025年高市上台，修憲擴軍進一步加速。

### 「二戰以來最具野心防務擴張」

日本防衛預算已連續13年上漲，從2012財年的4.68萬億日圓增至2025財年的約11萬億日圓，佔GDP比重從長期維持的1%提升至2%。這一增速在和平時期的發達國家中實屬罕見，有美國智庫形容，「這是二戰以來最具野心的防務擴張」。

中國人民解放軍解放軍報社旗下微信公眾號「鈞正平工作室」刊發文章指出，唯有正視侵略歷史、恪守和平憲法精神、尊重地區安全秩序，日本才能為自身發展贏得空間。否則，再多的「萬能血漿」也無法挽救日本在軍國主義老路上狂飆突進、直至被撞得頭破血流粉身碎骨的下場。



## 日本打破專守防衛 修憲擴軍並行推進

### 自衛隊改編制

- 在兵力方面，陸上自衛隊第15旅團將於2026年升格為師團；航空自衛隊將改組為「航空宇宙自衛隊」，大幅提升太空態勢感知能力；「網絡防護隊」的編制和電子戰裝備體系也將同步升級。

### 研高超聲速武器

- 在研發投入上，日本計劃2025至2035年間投入約143億美元提升打擊能力，其中20%的資金專門用於高超聲速武器研發。

### 放寬武器出口

- 武器出口限制將進一步放寬，預計2026年上半年徹底廢除相關規定，為戰鬥機、導彈等主戰裝備出口掃清法律障礙，這標誌着日本軍工複合體的復活。

### 密謀修改憲法

- 修憲進程也在推進，自民黨與維新會計劃於2026年提交修憲議案，正式啟動修改和平憲法第九條的程序。

### 防衛預算大增

- 在預算方面，日本2025財年防衛預算已達9.9萬億日圓（約合640億美元），佔GDP的1.8%。通過補充預算調整，日本2025財年防衛支出GDP佔比已提升至2%，提前實現原定2027財年達成的目標。

資料來源：中國國防報

▲針對日本首相高市早苗近期發表涉台錯誤言論，日本民眾多次在日本東京首官邸外參加抗議活動，不

新華社

## 石破茂抨「擁核」言論： 對日本絕非有利事情

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：針對日本首官邸官員日前發表「日本應當擁有核武器」這一言論，日本前首相石破茂20日表示，擁有核武器

「對日本來說絕不是一件有利的事情」。石破茂20日在日本富士電視台一檔電視節目中說，如果日本擁有核武器，就不得不退出《不擴散核武器條約》以及國際原子能機構。

他強調，這將使支撐日本能源體系的核能政策無法成立，「這對日本而言，絕不是一件有利的事情」。18日，日本首官邸一名負責安全保障政策的官員向官邸記者團表達了「日本應擁核武器」的想法。連日來，日本多個和平團體在東京舉辦主題展覽，揭露日本侵略歷史，反對高市政權增加防衛費，批評首官邸官員聲稱日本應該擁有核武器的錯誤言論。

日本多名在野黨高層21日在日本廣播協會的一檔電視節目中表示，日本應擁核武器的說法是錯誤的。日本多名在野黨高層21日在日本廣播協會的一檔電視節目中表示，日本應擁核武器的說法是錯誤的。

日本共產黨政策委員長山添拓表示，高市早苗政府將軍事作為經濟支柱，謀求全面解禁武器出口，無異於宣告日本走向軍事國家、墮落為「死亡商人」。日本不能成為武器供給源，更不能以武器交易牟利，應當回歸作為「和平國家」的原點。

本月15日，日本自、維執政聯盟召開會議，就修改「防衛裝備轉移三原則」運用指南、取消對武器出口的5種類型限制達成一致，並確認將於明年2月向內閣提交相關動議。日媒指出，一旦廢除上述5種類型限制，日本武器出口範圍將事實上實現全面放開，殺傷性裝備也可能被納入其中。